

ЦѢНА ГАЗЕТЫ:

Table with columns: СРОКИ, СЪ ДОСТАВКОЮ въ Тифлисѣ, СЪ ПЕРЕСЫЛКОЮ ИНОГОРОДЪ. Rows for monthly, quarterly, and annual rates.

КАВКАЗЪ

ГАЗЕТА ПОЛИТИЧЕСКАЯ И ЛИТЕРАТУРНАЯ

ВЫХОДИТЪ ЕЖЕДНЕВНО, КРОМЪ ДНЕЙ ПОСЛѢПРАЗДНИЧНЫХЪ.

Статьи, предназначаемыя для „Кавказа“, должны быть за подписью и съ адресомъ автора, для сдѣлания редакціи. Статьи безъ обозначенія условій, какъ безплатныя, поступающія въ полное распоряженіе редакціи. Статьи, неудобныя для печати, уничтожаются, и обратная пересылка по почтѣ редакціи на себя не принимается. Статьи, принятія въ напечатанію, въ случаѣ необходимости, подлежатъ сокращенію.

Редакторъ принимаетъ посѣтителей ежедневно, кромѣ праздничныхъ дней, отъ 12 до 2 ч. по полудни.

Во вторникъ, 30-го января, по случаю пятидесятилѣтія смерти А. С. Грибоедова, въ монастырѣ св. Давида будетъ отслужена его высокопреосвященствомъ Экзархомъ Грузіи панихида. Начало обѣды въ 10 часовъ утра, а панихида въ 12 часовъ. Дорога къ монастырю будетъ расчищена.

Щему по Армейской Пѣхотѣ Капитану Бракеру, предлагаю немедленно вступить въ отправленіе обязанностей по новымъ должностямъ.

Декабря 30-го дня 1878 года.—Въ г. Тифлисѣ. Военный Министръ уведомилъ:

2-го декабря, № 20104, о Всемилостивѣйшемъ пожалованіи награды Генераламъ, въ прилагаемомъ спискѣ поименованнымъ, за отличіе, оказанное ими во время минувшей войны и при занятіи Батума.

2-го декабря, № 20105, о Всемилостивѣйшемъ пожалованіи награды лицамъ, въ прилагаемомъ спискѣ поименованнымъ, за отличіе, оказанное ими во время минувшей войны и при занятіи Батума.

6-го декабря, № 20237, о Всемилостивѣйшемъ пожалованіи награды лицамъ, въ прилагаемомъ спискѣ поименованнымъ, за отличіе, оказанное ими въ разновременныхъ дѣлахъ съ турками въ теченіи 1877 года.

9-го декабря, № 20382, что Государь Императоръ Всемилостивѣйше повелѣть соизволилъ: бывшему Начальнику Штаба дѣйствующаго Корпуса на Кавказско-Турецкой границѣ, нынѣ состоящему въ распоряженіи Его Императорскаго Высочества Главнокомандующаго арміею, Генерал-Майору Гурчину, произвѣсти, вмѣсто аренды, изъ Государственнаго Казначейства, въ продолженіи двѣнадцати лѣтъ, по тысячѣ пятидесяти р. ежегодно.

6-го декабря, № 9147, о Всемилостивѣйшемъ пожалованіи исправляющему должность Интенданта дѣйствующаго на Кавказско-Турецкой границѣ Корпуса, Помощнику Окружнаго Интенданта Кавказскаго военнаго округа Генерал-Майору Бобохову—ордена св. Анны 1 ст. съ мечами; за отличіе, оказанное имъ въ дѣлахъ противъ турокъ въ 1877 году.

8-го декабря, № 9817, о Всемилостивѣйшемъ пожалованіи, въ 25 день ноября 1878 года, состоящему при Дагестанскомъ Нагорномъ отрядѣ, Помощнику Письмоводителя Петровскаго вѣснаго склада, Коллежскому Ассесору Злобину, орденъ св. Анны 3 ст. съ мечами, за отличіе, оказанное имъ въ дѣлахъ съ мятежниками въ Дидоескомъ обществѣ лѣтомъ 1877 года.

Подлинныя подписали: Командующій арміею, Генералъ-Адъютантъ Князь Салтовокъ-Мирскій.

Списокъ Генераламъ, коимъ Всемилостивѣйше пожалованы награды: Состоящему при Его Император-

скомъ Высочествѣ Главнокомандующему арміею, Генералъ-Лейтенанту Оглоблею—Бѣлаго ордѣ съ мечами; Генералъ-Майорамъ: Командирамъ бригады: 1-й—38-й пѣхотной дивизіи Трейтеру, 2-й—28-й пѣхотной дивизіи Комарову (нынѣ Военный Губернаторъ Ватумской области), 1-й—41-й пѣхотной дивизіи Пуриду (нынѣ Командиръ 2 бригады 20 пѣхотной дивизіи)—св. Станислава 1 ст. съ мечами.

Списокъ Генераламъ Кавказской арміи, коимъ Всемилостивѣйше пожалованы награды:

Генералъ-Лейтенантамъ: состоящему при Кавказской арміи, Берману—Бѣлаго ордѣ; Директору Походной Канцеляріи Намѣстника Кавказскаго, состоящему при Его Императорскомъ Высочествѣ Главнокомандующемъ Кавказскою арміею, князю Турбекому—Бѣлаго ордѣ съ мечами; Генералъ-Майорамъ: Командующему 20 пѣхотной дивизіею, Виберу; состоящимъ въ распоряженіи Его Императорскаго Высочества Главнокомандующаго арміею: Абдуль-Али-Бакианову—св. Анны 1 ст. съ мечами; барону Тизенгаузену; состоящему при Кавказской арміи, князю Гурелису; состоящему по Армейской Пѣхотѣ, Ореску—св. Станислава 1 ст. съ мечами; Помощнику Инспектора госпиталей Кавказскаго военнаго округа и Начальнику Тифлискаго военнаго госпиталя, Васильеву; Дагестанскому Губернскому воинскому Начальнику, Челюзову; Командиру 1 бригады 20 пѣхотной дивизіи, Пастетичу; Командиру 1 бригады 21 пѣхотной дивизіи, Муравьеву—св. Станислава 1 ст.

Списокъ чинамъ Кавказской арміи, коимъ Всемилостивѣйше пожалованы награды:

Генералъ-Майорамъ: состоящему при Кавказской арміи, Кебалай-Хан-Эксанг-Хан-Олы—золотая, алмазами украшенная, сабля съ надписью „за храбрость“; Свиту Его Величества, прикомандированному къ Кавказской Кавалерійской дивизіи, князю Амилосгарову; Командиру 1 бригады 19 пѣхотной дивизіи, Бронескому—св. Станислава 1 ст. съ мечами; состоящему въ распоряженіи Его Императорскаго Высочества Главнокомандующаго арміею, Лабунскому; Полковникамъ: Командующему 19 Артиллерійской бригадою, Парчевскому (нынѣ Генералъ-Майоръ); Командиру 17 Драгунскаго Сѣверскаго Его Величества Короля Датскаго полка, Медетдовскому; Л.-Гв. Гусарскаго Его Ве-

личества полка, Адъютанту Его Императорскаго Высочества Главнокомандующаго арміею, Толстому—св. Владимира 3 ст. съ мечами; состоящему для порученій при Командовавшемъ Дѣйствующимъ Корпусомъ на Кавказско-Турецкой границѣ, Генералъ-Майору Кичимову (нынѣ состоитъ въ распоряженіи Начальника Окружнаго Штаба Кавказскаго военнаго округа)—подарокъ по чину; Кавказскаго конно-Артиллерійскаго полковника, Капитулану Елчикоуму—св. Станислава 2 ст. съ мечами; Вольнонаемному оружейному мастеру 3 Кавказскаго Сапернаго батальона, Прусско-подданному Эйрину—св. Станислава 3 ст. съ мечами.

Подписали: Начальникъ Штаба Кавказскаго Военнаго Округа, Генералъ-Лейтенантъ Павловъ.

Правительственное сообщеніе.

Неопредѣленность нашей новой границы съ Азіатской Турціей, въ связи съ подстрекательствами, идущими изъ пограничныхъ турецкихъ провинцій, дали поводъ къ нѣсколькимъ случаямъ противудѣйствія со стороны туземнаго населенія Батумской области распоряженіямъ мѣстныхъ властей. Случаи эти слѣдующіе:

8 ноября прошлаго года жители сел. Чвана, въ Аджаріи, заявили оружейному начальнику о желаніи своемъ имѣть у себя команду Ахалцихскаго конно-иррегулярнаго полка. Затѣмъ, жители Тбетскаго, Чванскаго и Миратисъ-хвскаго уцелій Аджарскаго-же округа воспротивились описи у нихъ натуральной подати (тахшира), какую вносили турецкому правительству, и толпа сельскаго населенія Тбетскаго уцелья напала на домъ Хаджи-Ширина-Аги, которому было поручено опредѣленіе размѣра десятиннаго сбора. Во время этихъ происшествій убитъ весьма вліятельный въ край уроженецъ Верхней Аджаріи Гуль-ага, посланный начальникомъ округа въ селеніе Дандало для увѣщанія сборщикъ. Онъ былъ первоначально приверженцемъ враждебной Россіи партіи, но, бывавъ въ Тифлисѣ и будучи тамъ обласканъ, измѣнилъ свои политическія симпатіи, чѣмъ и вызвалъ

вражду къ себѣ въ той партіи, къ которой прежде самъ принадлежалъ. Въ происшедшей ссорѣ онъ былъ убитъ, толпа разбѣжалась и зачинщики волненій успѣли бѣжать на правый берегъ Чороха.

Посыла на мѣста происшествій ротъ Владикавказскаго пѣхотнаго полка образумила населеніе: верхне-аджарцы и увлеченные ихъ примѣромъ ниже-аджарцы заявили начальнику округа, что ничего противнаго видамъ правительства не имѣютъ и, объясняя случившееся недостаткомъ народа на членовъ междисловъ, просили смѣнить какъ ихъ, такъ и прочихъ должностныхъ лицъ изъ среды мѣстныхъ жителей. По донесенію-же начальника округа, поводъ къ волненіямъ даютъ присылаемые въ Батумскую область изъ сосѣднихъ турецкихъ провинцій политическіе эмиссары, которые распространяютъ среди населенія области невыгодное мнѣніе о русской власти и пропагандируютъ среди аджарцевъ поголовное выселеніе въ Турцію.

Въ Артинскомъ округѣ волненіе первоначально проявилось въ томъ, что жители Мургульскаго уцелья не допустили команду отъ Гурійской гѣшей дружины расположиться въ селеніяхъ Накалаеви и Башкой. Основаніемъ этой демонстраціи послужило общераспространенное среди населенія мнѣніе, что граница между Россіей и Турціей пройдетъ по Чороху. При ближайшемъ изслѣдованіи дѣла оказалось, что изъ сосѣдней турецкой провинціи присланъ въ Мургульское уцелье особый мудиръ, который, развѣзжал съ вооруженною стражею между Артинскомъ и Борчихю, подстрекаетъ народъ къ сопротивленію, утверждая, что весь лѣвый берегъ Чороха принадлежитъ и будетъ принадлежать Турціи, а не Россіи. Въ то-же время выставлены имъ сельскіе караулы и къ сторонѣ Артина, и къ сторонѣ Борчихи.

Посланные для увѣщанія населенія почетные турки изъ числа жителей г. Артина были встрѣче-

ны враждебно лицами, выставленными мудиромъ, причѣмъ въ завязавшей между ними ссорѣ нѣсколько человекъ было болѣе или менѣе тяжело ранено.

Вслѣдствіе всѣхъ этихъ событій, постаемъ нашимъ, которые усилены на всѣхъ пунктахъ, отдало категорическое приказаніе не отступать отъ занятыхъ ими мѣстъ, употреблять же оружіе только для самозащиты, т. е. въ случаѣ прямого на нихъ нападенія. Въѣсть съ тѣмъ о поведеніи въ отношеніи къ некоторымъ изъ пограничныхъ турецкихъ властей сообщено турецкому правительству.

Такой примирительный и осторожный образъ дѣйствій съ нашей стороны признавъ необходимымъ какъ въ виду неопредѣленія еще границы, такъ и во вниманіе къ характеру мѣстнаго населенія, при вышлаго къ своему подѣ турецкою властью. Вслѣдствіе этого наша администрація воздерживается отъ крупныхъ мѣръ, стараясь постепенно приучить населеніе къ повиновенію и порядку.

Правительственныя распоряженія.

По отомству почетнаго Кавказскаго учебнаго округа:

Опредѣляется: старшій дѣлопроизводитель войскаго хозяйственнаго правленія Кубанскаго казачьяго войска, коллежскій ассесоръ Синозовъ, пробіршій званіе воспитателя гимназіи и прогимназіи—воспитателемъ припаціей Кубанскаго войскаго гимназіи. Увольняется отъ службы, согласно просьбѣ, по болѣзни: законучитель армяно-григоріанскаго исповѣданія Тифлискаго гимназіи, протоіерей Іосифъ Орбели, съ 1 января.

Исключается: канцелярскій чиновникъ Тифлискаго губернскаго правленія Заадъ Заловъ, за переводомъ на службу по военному управленію Карскаго области—изъ списка чиновниковъ правленія, съ 5 января 1879 года.

По Кавказскому почтовому округу:

Указомъ Правительствующаго Сената, отъ 4 декабря 1878 года, за № 152, производится, за выслугою лѣтъ, со старшинствомъ: Въ надворномъ совѣтникахъ: почтмейстеръ Темиръ-Ханъ-Шуринскій почтовой конторы, коллежскій ассесоръ Семенъ Паристый, съ 12 мая 1878 года.

ОФИЦІАЛЬНАЯ ЧАСТЬ.

Приказы по Кавказской арміи и Кавказскому военному округу.

Декабря 23-го дня 1878 года. Въ С.-Петербургѣ. За отличіе, оказанное Прпорядникомъ 157 пѣхотнаго Императорскаго полка Скобтеринимъ въ разновременныхъ дѣлахъ съ турками по 23-е августа 1877 года.—Я, по Высочайше предоставленной Мнѣ власти, назначаю ему въ награду слѣдующій чинъ Подпоручика.

Подлинныя подписали: Главнокомандующій, Генералъ-Фельдмаршалъ

МИХАИЛЪ.

Декабря 28-го дня 1878 года.—Въ г. Тифлисѣ. Назначеннымъ Высочайшими приказами: 24 минувшаго ноября—Щаецъ-Майоромъ въ г. Тифлисѣ—Майору 16 Гренадерскаго Мингрельскаго Его Императорскаго Высочества Великаго Князя Дмитрія Константиновича полка Рейтеру и 14 сего декабря—Начальникомъ отдѣленія Кавказскаго Горскаго Управленія—Адъютанту Начальника Штаба Кавказскаго военнаго округа, состоя-

Изъ періодической литературы.

Какъ намъ быть съ славянскими вопросами?

(„Панславизмъ въ прошломъ и настоящемъ“, А. Н. Пыпина. Вѣстн. Евр., сентябрь, октябрь, ноябрь и декабрь 1878 года).

Что такое панславизмъ? Отчего онъ до настоящей минуты служилъ пугаломъ для Европы? При помощи какихъ средствъ можемъ мы установить прочныя связи съ младшими братьями и возможно-ли такое установленіе ихъ въ нынѣшнее время? Вотъ современныя, животрепещущія вопросы. Правильная постановка ихъ и возможно-вѣрное разрѣшеніе представляются, въ виду совершившихся событій и ихъ будущихъ результатовъ, дѣломъ серьезной необходимости. Общество должно сознательно уснуть себѣ, въ какой формѣ возможны его отношенія къ славянамъ и къ какой цѣли для этого оно должно стремиться. Такъ или иначе, а великое дѣло свершилось: имущество, здоровье и десятки тысячъ жизней принесены въ жертву во имя славянства; быть можетъ, для этой цѣли потребуются новыя испыта-

нія и жертвы. Надо, чтобы онѣ не пропали даромъ; необходимо, чтобы плоды, которые выростутъ, были достойны этихъ жертвъ. Блужданіе въ потьмахъ, безъ твердыхъ началъ, безъ руководящей идеи, въ этомъ дѣлѣ немислимо: оно можетъ завести совѣсь не туда, куда слѣдуетъ, и дать результаты вовсе нежелательныя. При этомъ нужно помнить, что свѣточа, указывающаго путь, нужно искать не у современныхъ повинистовъ и не у славянофиловъ стараго закала, а тѣмъ болѣе не у расплывшихся теперь въ такомъ изобиліи спасателей отечества. Свѣточъ этотъ держать въ рукахъ своихъ люди науки, чуждые воинственнаго азарта, нетерпимости, доморощеннаго самохвальства, ретроградной тѣмы и вообще всякаго рода исключительности.

Изслѣдованіе г. Пыпина о панславизмѣ чуждо, по нашему мнѣнію, всѣхъ исчисленныхъ недостатковъ. Отсылая желающихъ подробно ознакомиться съ нимъ къ подлиннику, мы воспользуемся нѣкоторыми данными его на столько, чтобы дать отвѣтъ на постановленные выше вопросы.

Национальное движеніе въ славянскомъ мірѣ началось съ конца прошлаго вѣка и особенно проявилось къ тридцатымъ годамъ нынѣшняго столѣтія. Эпоха эта извѣстна подъ именемъ славянскаго „возрожденія“; оно послужило основнымъ фактомъ, изъ котораго вышелъ и „панславизмъ“. Сущность движенія заключалась въ поднятій національнаго чувства, въ пробужденіи безсознательнаго дотогѣ общества и народа, въ распространеніи образованія; затѣмъ оно состояло въ томъ, чтобы внушить уваженіе къ народнымъ силамъ, воспитать чувство привязанности къ народу, готовность служить его благу и интересамъ. Движеніе это у каждаго племени возникло отдѣльно, по своимъ особымъ причинамъ и съ особымъ характеромъ, безъ всякой связи съ подобными явленіями у другихъ племенъ; каждое племя на свой страхъ приходило къ національному сознанию и работало для его укрѣпленія. Но мало-по-малу у каждаго народности стали появляться свѣдѣнія и о другихъ племенахъ. Этому помогли научныя изслѣдованія на почвѣ исторіи, языковѣдѣнія и этнографіи; при помощи

ихъ стало открываться, что нѣкогда славянство было единымъ, неразблѣвшимся цѣлымъ; что между нынѣшними отдѣльными племенами существовало нѣкогда тѣсное родство по языку, религіи и т. д. Дѣло затѣмъ не остановилось на археологической почвѣ. Увлеченіе народной стариной развивалось въ болѣе глубокое сочувствіе къ народному быту и къ народу и выразилось въ политическихъ стремленіяхъ—въ желаніи достигнуть свободы. Съ этимъ вмѣстѣ стали высказываться и идеи объ общеславянскій солидарности.

У насъ въ Россіи мысли о славянскомъ единствѣ стали проявляться съ начала нынѣшняго столѣтія. Во время борьбы сербовъ за освобожденіе, въ небольшомъ кружкѣ образованныхъ людей возникають мечты о возстановленіи независимости балканскихъ славянъ, о союзѣ съ ними, о будущемъ могуществѣ славянскаго народа въ соединеніи съ Россіей, подѣ ея охраной и предводительствомъ. Въ 1804 и 1807 годахъ были представлены въ министерство иностранныхъ дѣлъ двѣ записки по этому предмету.

Въ одной авторъ ея, Каразинъ, убѣждалъ правительство подать помощь сербамъ и мечталъ объ основаніи „царства словенъ“; въ другой—Бронескій, морской офицеръ, одинъ изъ сподвижниковъ Синавина на Адриатическомъ морѣ, убѣждалъ также принять участіе въ положеніи „сербовъ турецкихъ и австрійскихъ“ и помочь ихъ освобожденію, мечталъ объ образованіи федерации, причѣмъ указывалъ на то, что славяне могли-бы служить для Россіи оплотомъ противъ европейской коалиціи. Мыслямъ этимъ, по видимому, не суждено было пропасть безслѣдно. Въ виду опасности, грозившей отъ Наполеона, правительство думало „воспользоваться военнымъ духомъ народовъ славянскаго происхожденія“ и съ этою цѣлью давала Чичагову, при назначеніи его главнокомандующимъ Молдавской арміи, инструкціи, въ которой разрѣшалось обѣщать этимъ народамъ независимость и образованіе славянскаго королевства. Но вскорѣ событія заставили покинуть балканскія дѣла, и всѣ эти планы были брошены. Сочувствіе къ славянамъ проявлялось потомъ въ масонскихъ ложахъ; такъ, въ Кіевѣ была осно-

вана ложа „соединенныхъ славянъ“ съ цѣлью дѣйствовать для соединенія славянскихъ племенъ посредствомъ федеративнаго союза, съ удержаніемъ взаимной независимости. Кирилло-Медовіевское братство, основанное Н. И. Костомаровымъ, имѣло въ виду, кромѣ распространенія въ обществѣ гуманнхъ и просвѣдительныхъ идей, и соединеніе славянъ въ формѣ федерации, подѣ протекторствомъ русскаго императора; но, чтобы это сдѣлалось возможно, положено было распространять прежде всего убѣжденія о необходимости уничтоженія крѣпостнаго права и расширенія просвѣщенія. Но идеалы не сошлись съ дѣйствительностью: мысли „братства“ были сочтены опасными, кружокъ разсѣянъ, и членамъ его пришлось вынести заключеніе и ссылку.

Въ 30-хъ годахъ назрѣваетъ направленіе, которое потомъ было названо „славянофильскимъ“. Свидѣтельство о тогдашнихъ славянофильскихъ идеяхъ сохранилось въ двухъ запискахъ Погодина, представленныхъ имъ въ 1839 и 1842 годахъ министру народнаго просвѣщенія и составившихъ тогда канцелярско-



Обыкновенное собрание дворянства Тифлисской губернии имѣть бытъ открыто 1 мая сего года. О чемъ имѣю честь извѣстить дворянство губернии.

И. д. Тифлискаго губернскаго предводителя дворянства Гварди Полковникъ кн. Сумбатовъ. (3) 1.

**НЕОФИЦІАЛЬНАЯ ЧАСТЬ.**

**ТЕЛЕГРАММЫ.**

Отъ международного агентства.

**Парижъ, 23 января (2 февраля).** Официально объявленъ слѣдующій списокъ министровъ: *Ваддингтонъ* — министр иностранных дѣлъ и президентъ совѣта; *Марсеръ* — министр внутренних дѣлъ и временно министр исповѣданій; *Леруа* — министр народнаго просвѣщенія и изящныхъ искусствъ; *Гроле* — военный министр; *Жорегуберри* — морской; *Фрейсинъ* — министр общественныхъ работъ; *Ленеръ* — министр торговли.

**Берлинъ, 23 января (4 февраля).** Официально обнародованъ договоръ, заключенный въ 1878 году между германскимъ посломъ Рейсомъ и графомъ Андраши. Договоромъ этимъ, ратификованнымъ и состоящимъ изъ двухъ статей, одна отъѣвна: объявлено недѣйствительнымъ соглашеніе по пятой статьѣ Прагскаго мира, на основаніи котораго населеніе сѣвернаго Шлезвига могло быть обратно уступлено Давни, если-бы оно путемъ свободнаго голосования выразило желаніе это.

Выписка изъ служебной телеграммы на имя начальника Кавказскаго почтоваго округа:

**Ростовъ-на-Дону, 24 января.** Сегодня къ отходу Кавказскаго поѣзда во Владикавказъ, столичная почта не прибыла; причины опозданія неизвестны.

**Тифлисъ, 25-го января.**

**МѢСТНЫЯ ИЗВѢСТІЯ.**

Телеграммами изъ Гудаура и Коби, отъ 24 января, сообщаютъ въ управленіе путей сообщенія на Кавказѣ, что дорога въ горахъ хорошая, погода ясная, дуетъ небольшой вѣтеръ.

Въ числѣ статей, помѣщенныхъ въ январской книжкѣ „Русской Старинѣ“ есть, между прочимъ, чрезвычайно интересная замѣтка, озаглавленная: „Исторія Россіи, изложенная персианомъ“. Авторъ ея, г. Ад. Берге, нашъ уважаемый Тифлисскій археографъ, говоритъ, что, просматривая недавно одинъ историческій трудъ, составлен-

ный, по приказанію шаха Наср-эддина, государственнымъ исторіографомъ Мирзою Таги и Риза-Кули-ханомъ, онъ совершенно случайно нашелъ въ немъ главу, посвященную исторіи Россіи, отъ княженія Рюрика до вступленія на престолъ императора Александра I. Главу эту г. Берге цѣликомъ перевелъ на русскій языкъ подъ названіемъ: „Разсказъ о высокому русскому правительству и постепенному увеличенію его могущества, и о славіи русскихъ вѣденыицеи до настоящаго времени“. Хронологія историческихъ событій (означенная по мусульманскому исчисленію) и факты извращены въ разсказѣ самымъ ужаснѣйшимъ образомъ, что, конечно, какъ нельзя лучше, доказываетъ поверхностное знакомство персидскихъ историковъ съ историческими судьбами русскаго народа.

Разсказъ начинается очень курьезно: „Да не будетъ помянуто мракомъ неизвѣстности, что русскую націю составляютъ потомки тѣхъ самыхъ желятокожиахъ, о которыхъ упоминается въ исторіи“.

24 января, въ 5 часовъ вечера, въ Тифлисъ показались черныя скворцы (*turdus merula*), обыкновенно появляющіеся у насъ не ранее марта мѣсяца.

Недавно выпавшій въ Закавказскомъ краѣ весьма глубокій снѣгъ нанесъ, какъ оказывается, значительный ущербъ нашимъ хозяевамъ, преимущественно скотоводамъ. Такъ, по извѣстиямъ мѣстныхъ газетъ, на степяхъ пиракскихъ, мугалинскихъ и эльдарскихъ пало много овецъ, застигнутыхъ глубокимъ снѣгомъ вдали отъ зимовниковъ и хлѣбовъ. За рѣкою Алазанью также погибли стада овецъ, какъ отъ глубокаго снѣга, такъ и отъ голода и отсутствія корма.

Въ Тифлисъ, какъ слышалъ *Тифл. Вѣстн.*, учреждается коммисія подъ предсѣдательствомъ тайн. сов. доктора Минкевича, для принатія мѣръ противъ вторженія чумы въ предѣлы Кавказскаго края чрезъ Ставропольскую губернію и Терскую область.

Въ журналѣ *Природа и Охота* за ноябрь и декабрь мѣсяцы 1878 г. помѣщенъ довольно интересный очеркъ *нефтяной промышленности въ Америкѣ и на Кавказѣ*, П. П. Франтова. Авторъ рисуетъ достаточно полную картину нефтянаго дѣла, вообще мало знакомаго людямъ, специально не интересовавшимся имъ и не читавшимъ труда профессора Менделѣева о нефтяной промышленности. Тѣ или другія газетныя статьи, на которыя за последнее время очень часто наталкивались читатели, большею частью касались какой-либо одной стороны нефтянаго дѣла — способъ эксплуатаціи, торговли, акциза, буренія, перевозки нефти и т. под. — и конечно не могли дать цѣльнаго представленія объ этой отрасли промышленности. Очеркъ г. Франтова въ достаточной степени удовлетворяетъ этому требованію. Читается онъ легко и съ интересомъ.

Въ 1867 году, во время этнографической выставки въ Москвѣ былъ съѣздъ славянскихъ гостей. Говорили рѣчи наши и гости, хотя послѣдніе, сообразно мѣсту, и очень сдержанно. Но, не смотря на эту сдержанность, они все-таки мягко, но ясно высказались противъ нивелирующей гегемоніи одного племени. Затѣмъ историкъ Паладиій на славянофильскія идеи отвѣчалъ такимъ заявленіемъ: „Я отвѣчаю всѣмъ и каждому такъ: чехи болѣе тысячи лѣтъ билъ за свою національную индивидуальность и сохранили ее цѣной бесчисленныхъ жертвъ. Они не захотятъ пожертвовать ею ради какихъ-то сомнительныхъ обѣщаній. То-же самое и у всѣхъ другихъ славянъ, особенно у южныхъ“. „Мы никогда не покинемъ своего языка; мы никогда не пожертвуемъ своей литературой. Химера одного общаго языка для всѣхъ славянъ всегда останется химерой — и больше ничѣмъ. Чехи будутъ своими собственными господами; чехи никогда не будутъ русскими подданными; на это мы никогда не согласимся“.

Вообще, по мнѣнію чеховъ, по-

Въ предисловіи къ своей статьѣ г. Франтовъ знакомитъ съ природою нефти и съ гипотезами о ея происхожденіи, указывая при этомъ главнѣйшія мѣстороженія ея какъ въ старомъ, такъ и въ новомъ свѣтѣ и время извѣстности нефти.

Затѣмъ г. Франтовъ излагаетъ исторію нефтянаго дѣла въ Америкѣ, его постепенное развитіе, приводитъ таблицы количества колодезевъ и количества добытой нефти за рядъ годовъ съ 1849 по 1877 г. и, наконецъ, цифры вывоза сырой и обработанной нефти. Далѣе онъ описываетъ высвѣженное состояние промышленности въ Пенсильваніи, процессъ эксплуатаціи нефти и заканчиваетъ указаніемъ на фактъ упадка промышленности въ Америкѣ, „масляные принцы“ которой высосали почти всю драгоцѣнную жидкость изъ американской почвы и теперь устремились свои взоры на Кавказъ.

Нефть въ Россіи была извѣстна еще при Петрѣ I-мъ. Ея мѣстороженіе въ Печорскомъ краѣ по рѣкѣ Ухтѣ начало разрабатываться болѣе или менѣе правильно въ 1745 году купцомъ Набатовымъ, который устроилъ переносный заводъ и отправлялъ ежегодно въ Москву до 1,000 п. нефти, употреблявшейся тогда не для освѣщенія, а какъ медицинскій матеріалъ противъ ревматизма. Мѣстороженіе нефти близъ устья Кубани получило начало правильной разработки въ 1864 г., благодаря компаніи Новосельцева и Шандора, къ которой привлекъ былъ и механикъ Петерсъ, сдѣлавшій первую буровую скважину около р. Кудакъ и двинувшій тѣмъ дѣло впередъ. Вырыты были и другіе колодези, построены переносныя заводы около г. Тамани, который могъ обрабатывать въ годъ до 2 т. пуд. нефти. Г. Новосельцевъ получивъ всѣ нефтяныя источники въ Кубанской области въ аренду на 10 лѣтъ, съ 1872 г., и теперь нефтяная промышленность процвѣтаетъ тамъ не хуже, чѣмъ въ Баку.

Исторія бакинскіи нефтепромышленности изложена у г. Франтова всего подробнѣе, со всѣми ея фазами: откупъ, уничтоженіе его, отдача въ безсрочную аренду нефтяныхъ участковъ, акцизъ, сложение его и заканчивается Твиделевскимъ проектомъ и мнѣніями за и противъ него.

Повторимъ, очеркъ г. Франтова можетъ быть съ интересомъ прочитанъ всѣмъ, специально не интересовавшимся нефтяною промышленностью.

Изъ *Циркуляра* по управленію Кавказскимъ учебнымъ округомъ, № 11, видно, что послѣдовавшее разрѣшеніе Великаго Князя Намѣстника Кавказскаго на открытіе съ 1 января будущаго 1879 года въ селеніи Аптаракъ, Эмиадзинскаго уѣзда, Эриванской губерніи, двухкласснаго нормальнаго училища и объ отпускѣ директору народныхъ училищъ Эриванско-Елисаветопольской дирекціи, на обязательное этого училища мебель и учебными пособиями *двѣстиотъ* руб.

Въ 1867 году, во время этнографической выставки въ Москвѣ былъ съѣздъ славянскихъ гостей. Говорили рѣчи наши и гости, хотя послѣдніе, сообразно мѣсту, и очень сдержанно. Но, не смотря на эту сдержанность, они все-таки мягко, но ясно высказались противъ нивелирующей гегемоніи одного племени. Затѣмъ историкъ Паладиій на славянофильскія идеи отвѣчалъ такимъ заявленіемъ: „Я отвѣчаю всѣмъ и каждому такъ: чехи болѣе тысячи лѣтъ билъ за свою національную индивидуальность и сохранили ее цѣной бесчисленныхъ жертвъ. Они не захотятъ пожертвовать ею ради какихъ-то сомнительныхъ обѣщаній. То-же самое и у всѣхъ другихъ славянъ, особенно у южныхъ“. „Мы никогда не покинемъ своего языка; мы никогда не пожертвуемъ своей литературой. Химера одного общаго языка для всѣхъ славянъ всегда останется химерой — и больше ничѣмъ. Чехи будутъ своими собственными господами; чехи никогда не будутъ русскими подданными; на это мы никогда не согласимся“.

Вообще, по мнѣнію чеховъ, по-

**Туземная пресса \*).**

„Отдохнувъ въдоволь, мы опять съѣли на коней и прѣехали въ Хертисси. На этомъ мѣстѣ въ Куру вливается р. *Ахалаканикъ-чаканъ*; здѣсь-же два ущелья замыкаются тѣсно подходящими другъ къ другу скалами; на вершинѣ одной изъ нихъ стоитъ древній Хертисскій замокъ. На камнѣ, свалившемся съ замка, мы нашли грузинскую надпись: „Во имя Бога, заступничествомъ и помощью святой матери Ево и подлѣ покровительствомъ святаго Евангелиста Иоанна, заложилъ я, царь царей“... Далѣе надпись выбита и выломана; тамъ и самъ видѣются еще буквы, которыхъ я не въ состоянн былъ разобрать. Хертисси и раньше былъ заселеннымъ мѣстечкомъ, да и теперь обрѣтается таковымъ.“

Онъ замѣчателенъ по цѣнности и обилію фруктовъ, рыбы, равно какъ и по роскоши и красотѣ жителей. Мы поднялись по ущелью вдоль р. Куры. На лѣвой сторонѣ лежитъ д. *Гейсанды* съ богатыми садами; въ надвинувшихся кругомъ скалахъ мы высмотрѣли крупныя отверстія пещеръ. Проѣхавъ еще далѣе, мой проводникъ Хуциановъ остановилъ меня съ цѣлью разсказать мнѣ устную исторію о мѣстѣ предка въ слѣдующемъ видѣ: „Видишь, вонъ тамъ, указывая мнѣ пальцемъ на огромный четвероугольный камень въ три четьре сажени длиною, началъ онъ. — Какой-то герой тащилъ этотъ камень съ берега Куры на этотъ крутой подъемъ. Три брата строили на вершинѣ горы каменный домъ. При кладкѣ строилъ свалился со стѣны дома огромный камень, задавившій одного изъ братьевъ. Другой братъ пустился бѣгомъ по этой крутизнѣ и сообщилъ третьему брату, несшему указанный камень: „Братъ ты мой, найди бѣдный братъ задавленъ свалившимся камнемъ. После этого для насъ здѣсь все погибло: ужели мы будемъ жить на землѣ, убившей нашего брата? Огорченный братъ бросилъ тутъ-же поперекъ балки огромный камень, сдѣлавшійся случайно мостомъ на ней. До-сихъ-поръ этотъ мостъ такъ и носитъ названіе *дза-миа-к-ва* (братскіи камень)“.

На этомъ пунктѣ дорога развѣтвляется: одна ведетъ черезъ степь Кумурдо въ городъ Ахалакаи, другая-же черезъ деревню *Цунду* въ *Вардзійскій* монастырь. Спустился полчася ѣзды по ущелью Куры, мы доѣхали до деревни *Накалакеви* (мѣсто бывшаго города). Здѣсь мы нашли слѣды прошлой заселенности въ видѣ множества развалинъ и остатковъ древнѣйшаго оградъ, между прочимъ и развалины одного замка. Говорятъ, тамъ помѣщался гарнизонъ древнихъ армянскихъ героев царя *Ярвандъ*, съ цѣлью держать въ рукахъ ключъ позиціи для намѣстия на Грузію. Вотъ что говорится объ этомъ въ лѣтописяхъ грузинскихъ (стр. 48 Карлисц-Цховреба): „И позвалъ царь *Ярвандъ* добро и помощь, оказанныя ему грузинскимъ народомъ, напалъ и одолѣлъ“.

См. *Кавказъ* № 19.

Въ 1867 году, во время этнографической выставки въ Москвѣ былъ съѣздъ славянскихъ гостей. Говорили рѣчи наши и гости, хотя послѣдніе, сообразно мѣсту, и очень сдержанно. Но, не смотря на эту сдержанность, они все-таки мягко, но ясно высказались противъ нивелирующей гегемоніи одного племени. Затѣмъ историкъ Паладиій на славянофильскія идеи отвѣчалъ такимъ заявленіемъ: „Я отвѣчаю всѣмъ и каждому такъ: чехи болѣе тысячи лѣтъ билъ за свою національную индивидуальность и сохранили ее цѣной бесчисленныхъ жертвъ. Они не захотятъ пожертвовать ею ради какихъ-то сомнительныхъ обѣщаній. То-же самое и у всѣхъ другихъ славянъ, особенно у южныхъ“. „Мы никогда не покинемъ своего языка; мы никогда не пожертвуемъ своей литературой. Химера одного общаго языка для всѣхъ славянъ всегда останется химерой — и больше ничѣмъ. Чехи будутъ своими собственными господами; чехи никогда не будутъ русскими подданными; на это мы никогда не согласимся“.

Вообще, по мнѣнію чеховъ, по-

царя грузинскаго *Фармана Армазіи-скаго*, отнявъ у него городъ *Цунду*, *Армаанъ* и все пространство до р. Куры, поставивъ въ городѣ *Цунда* гарнизонъ изъ воиновъ съ виду суровыхъ, дикихъ, изъ поколѣнія *девогъ* и назвалъ городъ *Цунду* именемъ *Кадо-вастунн* (домъ девовъ)“.

Отъ *Накалакеви* до *Цунды* болѣе двухъ верстъ; дорогомъ туда мы встрѣтили небольшое озеро, покрытое множествомъ дикихъ утокъ и нырковъ. Въ *Цундѣ* старая церковь имѣетъ видъ льошня. На дверяхъ изнутри сдѣлано изваяніе святаго Георгія дольною искусно, а на стѣнѣ храма снаружи слѣдующая грузинская надпись: „Во имя Бога, я, Ефимій, сынъ Гургена, воздвигъ сію церковь въ нашемъ родовомъ имѣніи и посвятилъ имени святаго Иоанна Крестителя на спасеніе моей души и душъ моихъ родителей“.

На хребтѣ, господствующемъ надъ д. *Цундою*, лежитъ д. *Марастани*. Прежде она составляла предмѣстье *Цунды* и покрита была садами, нынѣ тамъ кочаютъ курды. Тамоніие фруктъ до-сихъ-поръ отличаются своею добротою. По ту сторону р. *Куры*, vis-a-vis съ *Цундою* стоятъ развалины древней крѣпости *Тмоги*. Въ самой крѣпости и видъ крѣпостной оградъ мы насчитали до 7 развалившихся церквей; съ вершины скалы, на которой расположена крѣпость, прорубленъ туннель въ самой скалѣ, спускающійся внизъ до р. Куры. У выхода туннеля, на берегу рѣки, мы замѣтили множество пещеръ, высѣченныхъ въ скалѣ, куда курды загоняютъ зимою свои стада. Здѣсь жители разсказываютъ, по преданію, что замокъ *Кадо-вастунн*, упомянутый въ грузинской поэмѣ „*Варсвая кожа*“, гдѣ героиня Нестанъ Дареджани содержалась, будто-бы это самый и есть...“

Отъ *Цунды* до *Вардзійскаго* монастыря дорога тянется по скаламъ зигзагами.

Переправившись черезъ *Вардзійскій* мостъ, мы съ птичьего полета обозрѣли величественный монастырь, расположенный какъ разъ въ центрѣ отвѣсной гигантской скалы, и нашему взору не было конца. Нельзя высмотрѣть ни единой тропы, по которой можно было-бы взобраться на скалу, въ которую вкрапленъ монастырь. Келіи высѣчены въ скалѣ въ три ряда. Къ югу въ концѣ келій подмается колокольня съ покосившеюся крышею, въ центрѣ расположенія келій находится самый храмъ. Мы поднялись по весьма крутому откосу до *Тчатччари*, гдѣ были въ древности раскинуты виноградныя сады, принадлежавшіе монастырю; теперь-же большая часть этой мѣстности обращена въ пустыню, лишь тамъ и сямъ стоятъ еще кучками плодовыя деревья. Мы здѣсь слѣзли на привязи, такъ-какъ приходилось намъ буквально карабкаться, чтобы достигнуть монастыря. Въ этомъ запущенномъ монастырѣ съ давнихъ поръ поселился какой-то грекъ, трудами котораго теперь высѣчены ступеньки въ скалѣ.

Въ 1867 году, во время этнографической выставки въ Москвѣ былъ съѣздъ славянскихъ гостей. Говорили рѣчи наши и гости, хотя послѣдніе, сообразно мѣсту, и очень сдержанно. Но, не смотря на эту сдержанность, они все-таки мягко, но ясно высказались противъ нивелирующей гегемоніи одного племени. Затѣмъ историкъ Паладиій на славянофильскія идеи отвѣчалъ такимъ заявленіемъ: „Я отвѣчаю всѣмъ и каждому такъ: чехи болѣе тысячи лѣтъ билъ за свою національную индивидуальность и сохранили ее цѣной бесчисленныхъ жертвъ. Они не захотятъ пожертвовать ею ради какихъ-то сомнительныхъ обѣщаній. То-же самое и у всѣхъ другихъ славянъ, особенно у южныхъ“. „Мы никогда не покинемъ своего языка; мы никогда не пожертвуемъ своей литературой. Химера одного общаго языка для всѣхъ славянъ всегда останется химерой — и больше ничѣмъ. Чехи будутъ своими собственными господами; чехи никогда не будутъ русскими подданными; на это мы никогда не согласимся“.

Послѣ утомительной ходьбы мы наконецъ достигли кельиной оградъ. Три стѣны церкви высѣчены въ скалѣ, четвертая-же пристроена къ нимъ. На вѣншей сторонѣ ея трапезы изображены вѣнгоуби прѣстолѣ. Въ трети стѣнъ церкви также разрисованы, по больша часть изъ рисунковъ изображена и стѣрта магометанами; можно лишь отмѣтить изображенія царя *Давида Возобновителя*, членовъ его семейства и царицы *Тамары*.

Позади церкви въ одной, высѣченной въ скалѣ, кельѣ находится водо-емъ два аршина въ диаметрѣ и полтора аршина глубины, полный постоянно родниковою водою. Родникъ имѣетъ входъ и выходъ чрезъ трубы, высѣченныя въ скалѣ искусною рукою. Греческій монахъ далъ намъ возможность осмотрѣть трехъ-этажныя келіи, сообщающіяся между собою чрезъ посредство подземныхъ ходовъ съ отверстіями для прохода свѣта. Между этими келіями особенное вниманіе обращаетъ на себя царскія келіи, гдѣ царъ вмѣстѣ со своими царедворцами держалъ совѣтъ при важныхъ случаяхъ. Залъ имѣетъ 12 шаговъ въ длину и 8 въ ширину. Въ одной изъ внутреннихъ стѣнъ зала высѣчено сводчатое ложе царя, а на правую и лѣвую отъ него идутъ лѣшки царедворцевъ, устроенныя какъ приглашенію на царскій синглитъ. Позади зала въ глубинѣ скалы устроена молебенія, на внутренней стѣнѣ которой находится грузинская надпись. Мнѣ не удалось прочесть ее, потому что многія слова и буквы въ надписи съ намѣреніемъ высоблиены; хотѣлось было по-крайней-мѣрѣ снять, но было ужъ поздно — совсѣмъ темно стало. Въ часовнѣ находился образъ *Вардзійской Богородицы* до завоеванія турками Ахалцхской области, перенесенный съ тѣхъ поръ въ Гелатскій монастырь, гдѣ и доселѣ обрѣтается.

Месхійци (грузины Ахалцхскаго уѣзда) до-сихъ-поръ поютъ слѣдующее четверостишіе:

გაბიბის ღვთიის-მშობელის  
ქმისა უკვ გამძისას.  
არც მშობელს, არც ღვთიისის,  
საქმიობად ვამბისას.  
(*Вардзійская Богородица*  
Разгнѣвалась на моего мужа.  
Онъ все болѣетъ, не выздоравливаетъ и не умираетъ.  
Вардзійская Богородица тала мнѣ его лишь за заботу и лѣченіе.)

Всѣхъ келій, какъ говорятъ, 366, по числу дней высокоснаго года... Сдѣлавъ эту археологическую экскурсію, я буду продолжать разсказъ изъ исторіи *Квинта-Курція*.

„На пятый день царъ вернулся и пошелъ по своей дорогѣ... Пограничное племя съ гирзанами носило наименование *амазоновъ*, живущихъ въ *Темуркарской* \*) долины, по р. *Термодонѣ*. У нихъ была амазонка царица“.

\*) *Темисира*, какъ названіе древняго города амазонокъ, по изсѣдованіямъ географа *Риттера*, встрѣчается въ *Малой Азіи* на *Ишилъ-Прмакъ* (или лучше говоря на его при-токѣ — *Сурметъ*) недалеко отъ *Синопа*. См. *Erdkunde*. IX t.

соединеніемъ къ ней славянъ, — говоритъ онъ, — чтобы славянство развѣ навсегда приобрьло жизнь и дѣйствительность, она должна такъ устроиться внутри, какъ того требуетъ духъ славянъ, истинная современная образованность и ея мировое положеніе“. Государственность — продолжаетъ онъ — есть у Россіи, но „пустъ только придетъ она въ согласіе съ указанными народоправными, нашему народному духу сообразными учрежденіями, чѣмъ вообще будетъ удовлетворена потребность дальнѣйшаго государственнаго развитія и отнять поводъ къ нескончаемымъ переворотамъ. Облеченное такою властью правительство никогда не можетъ стоять вѣдъ своего народа и колебаться на воздухѣ, но должно, сообразно нашему народному духу и его предназначенію, идти съ народомъ рука объ руку, согласно его правамъ и потребностямъ“ \*).

(*Окончаніе будетъ*).

\*) Чт. общ. ист. и древн. за 1867 годъ „Славянство и мѣръ будущаго“, стр. 181—182.



Отъ Закавказскаго Приказа общест-веннаго призрѣнія.

22 февраля текущаго года, въ Закавказскомъ Приказѣ будутъ произведены торги, съ переторжкою чрезъ три дня, на продажу дома наслѣдницъ умершаго чиновника Карамана Эліавы, состоящаго въ 7 частяхъ 1-го отдѣленія города Тифлиса, подъ № 392, за неплатежъ недоимки по займу изъ Приказа повѣреннымъ ихъ надворнымъ совѣтникамъ Михаиломъ Серафимовичемъ Паткановымъ въ 1872 году 2,500 руб.

Желающіе купить этотъ домъ могутъ видѣть оцѣночную опись оному въ Приказѣ. 93 (3) 1.

Судебный приставъ Шароанскаго мирового отдѣла, А. Канделакіи, объявляетъ, что 28 февраля 1879 г., въ 11 ч. утра, при Шароанскомъ мировомъ судѣ, въ м. Квирилы, будетъ продаваться съ публичнаго торга участокъ пахатной земли двор. Симона Леванова Мачавариани; подъ названіемъ Вангула, мѣрою четыре кцвы, на удовлетвореніе кредиторомъ его пр. Спиридона Ломпацова Книжника въ 262 руб. 70 коп. Изъ нихъ это, лежащее въ сел. Кадети, Шароанскаго уѣзда, никому не заложено и оцѣнено въ 300 руб., съ каковой суммы начнется торгъ. Всѣ бумаги, относящіяся до продаваемаго имѣнія, можно видѣть въ канцеляріи Шароанскаго суда, у судебного пристава Канделакіи. 107 (3) 2.

Мировой судья 2 отдѣла гор. Тифлиса вызываетъ наслѣдниковъ умершаго въ гор. Тифлисѣ, Тифлисскаго потомственнаго почетнаго гражданина Ивана Гарилова Термиселова предъ-дѣлать права свои на оставшееся послѣ смерти его имущество, заключающееся въ десяти билетахъ 2-го внутренняго займа съ выигрышами, находящіяся въ Тифлисскомъ обществѣ взаимнаго кредита, въ установленномъ 1241 ст. X т. I ч. св. гр. зак. срокъ. 97 (3) 1.

Мировой судья Сигнахскаго мирового отдѣла вызываетъ жителя Тифлисской губ. рии, города Сигнаха, Саркиса Ношва Багинова, мѣсто жительства коего неизвѣстно, для дачи отвѣта противу иска, предъявленнаго къ нему Сигнахскимъ-же жителемъ Александромъ Артемьевичемъ Леоновымъ по векселю, писанному 23 июня 1865 года, срокомъ на 3 года, 855 р. Въ случаѣ неяви въ срокъ, установленный 300 и 301 ст. X т. I ч. св. гр. зак. 1876 года, будетъ поступлено по ст. 726 того-же тома и части. 85 (3) 1.

Грузино-Имеретинская синодальная контора объявляетъ, что выданное вдовѣ надворнаго совѣтника Аніи Ивановой Волкъ-Ланевской метрическое свидѣтельство на сына ея Михаила 22-го декабря 1871 года, за № 4236, утеряно и вмѣсто онаго выдана ей, Волкъ-Ланевской, копія отъ 15 января 1879 года, за № 115-мъ, поэтому просить если подлинное будетъ найдено, то считать его недѣйствительнымъ и для уничтоженія прислать въ сію контору. 86 (3) 1.

Отъ Закавказскаго Приказа общест-веннаго призрѣнія. По распоряженію Закавказскаго Приказа, въ Кутаисскомъ губернскомъ правленіи имѣютъ быть произведены 22 февраля текущаго года, съ переторжкою чрезъ три дня, торги на продажу земли подъ сгорѣвшею давкою Кутаисской гражданки Елисаветы Ивановны Николаде, состоявшею въ 1 части 1 квартала города Кутаиса, перепешенъ къ Соломону Миранову, за неплатежъ недоимки по займу Николаде въ 1866 году 2,000 руб. Желающіе купить вышеозначенную землю могутъ видѣть опись оной въ Кутаисскомъ губернскомъ правленіи. 104 (3) 1.

Отъ Закавказскаго Приказа общест-веннаго призрѣнія. Въ Закавказскомъ Приказѣ, 19-го марта текущаго года будутъ произведены торги, съ переторжкою чрезъ три дня, на продажу дома сиротъ умершаго генералъ-лейтенанта князя Александра Туманова сыновей: Георгія, Константина и Николая и дочерей: Нины, Елисаветы Софій и Екатерины и вдовы матери ихъ Варвары Ивановны Тумановы, состоящаго въ 4 частяхъ 1-го отдѣленія гор. Тифлиса, на Мадатовской улицѣ, противъ Александрова сграда. Желающіе купить этотъ домъ могутъ видѣть оцѣночную опись оному въ Приказѣ. 94 (3) 2.

Управленіе Сухумскаго отдѣла, вслѣдствіе заявленія бывшаго врача при Сухумскомъ военномъ госпиталѣ Александра Семенова Шипкова, симъ объявляетъ, что имъ въ маѣ мѣсяцѣ 1877 года во время выступленія войскъ въ Сухумъ въ сел. Ольгинское и дадѣ на переправу черезъ рѣку Кодоръ, утерянъ, въ числѣ прочаго имущества,

дипломъ на ученое званіе лѣкаря, выданный ему Императорской медико-хирургической академіей отъ 19 декабря 1874 года за № по дипломному книгѣ 369, а по исходящему журналу 2638, почему правительственными мѣста и лица, если этотъ документъ гдѣ, либо окажется или кѣмъ-либо будетъ найденъ, благоволятъ о томъ заявить оному управленію. 106 (3) 2.

Мировой судья 3 участка Темрюкскаго судебного-мирового округа вызываетъ наслѣдниковъ турецко-подданнаго Николая Ахмета-оглы, умершаго въ февралѣ 1878 года въ г. Анапѣ, Черноморскаго округа, предъдѣлать по подусудности права свои на оставшееся по немъ движимое имущество, заключающееся въ наличныхъ деньгахъ 1,659 руб. и долговой роспискѣ на 600 руб., въ срокъ, установленный 1241 ст. I ч. X т. св. зак. 67 (3) 2.

Мировой судья 3 участка Темрюкскаго мирового округа вызываетъ наслѣдниковъ жителя сел. Сахонинтъ, С. накскаго уѣзда, Кутаисской губерніи, Дмитрія Алексѣева Топурия, умершаго въ февралѣ 1878 года въ посѣдѣ Лаховскомъ, Черноморскаго округа, предъдѣлать по подусудности права свои на оставшееся по немъ движимое имущество, заключающееся въ наличныхъ деньгахъ 100 руб. 63 коп., въ срокъ установленный 1241 ст. I ч. X т. св. зак. 68 (3) 2.

Судебный приставъ при Горійскомъ мировомъ отдѣлѣ, Цицвановъ, жительствующій въ г. Горіи, въ домѣ Окоевой, симъ объявляетъ, что третьяго мая 1879 года, въ 10 часовъ утра, въ амѣрѣ мирового судьи Горійскаго мирового отдѣла, будетъ продаваться съ публичнаго торга недвижимое имѣніе, состоящее Тифлисской губерніи, Горійскаго уѣзда, въ селеніи Азизи, заключающееся: 1) въ фруктово-виноградномъ садѣ, мѣрою 6 1/2 десятинъ; 2) двухъ-этажномъ каменномъ домѣ съ дворомъ и со всеми принадлежностями; 3) въ пахатной полевой землѣ, мѣрою 125 десятинъ; и 4) въ пахатной и полевой землѣ мѣрою одна десятина, принадлежатъ жителямъ Горійскаго уѣзда наслѣдникамъ дв. Рамаза Хмаладзе, Константину, Николаю и Александру Хмаладзевамъ, оцѣненное въ 1,600 руб. Имѣніе это не заложено и назначено въ продажу на удовлетвореніе претензій дв. Гаіани Хмаладзевей; торгъ начнется съ оцѣночной пѣчи. 108 (3) 2.

Управленіе Кавказскаго окружнаго инспектора госпиталей, объявляя о смерти бывшаго комиссара Кавказскаго военно-временнаго № 53 госпиталя титулярнаго совѣтника Семена Давидъ-Бекова, приглашаетъ, на основаніи 2196 ст. П ч. I кн. св. вен. пост. наслѣдниковъ умершаго прибѣлать, въ теченіе годичнаго срока, въ г. Тифлисѣ съ ясными о правахъ ихъ на наслѣдство доказательствами изъ выше-означеннаго управленія денегъ, оставшихся послѣ умершаго. 105 (3) 2.

При окружномъ инженерномъ управленіи Кавказскаго военнаго округа 15 февраля 1879 года рѣшительный торгъ, безъ переторжки, изустный и посредствомъ запечатанныхъ объявленій, на отдачу въ подрядъ работъ по постройкѣ четырехъ памятниковъ русскимъ воинамъ, павшимъ на поляхъ сраженій, именно: 3-хъ въ гор. Карсѣ и 1-го въ г. Ардаганѣ, всего на 16,825 руб. 15 коп.

Условия на этотъ подрядъ, чертежъ и утвержденную смѣту можно видѣть въ окружномъ инженерномъ управленіи ежедневно, кромѣ дней праздничныхъ, съ 9 до 2 часовъ по полудни.

Лица, желающія вступить въ изустный торгъ, обязаны въ день торга, до 12 часовъ дня, подать въ окружномъ инженерномъ управленіи прошеніе о допущеніи къ торгу и о согласіи принять подрядъ на точномъ основаніи условий. Какъ къ просьбѣ на изустный торгъ, такъ и къ запечатанному объявленію, написанному согласно 39 ст. положенія о заготовленіяхъ по военному вѣдомству, прилагается свидѣтельство о званіи просителя и залого, опредѣленные условиями въ обезпеченіе неустойки. Объявленія должны быть поданы или присланы не позже 12 часовъ утра въ день, назначенный для торга. 109 (3) 2.

Дочерью Тифлискаго гражданина Еленою Филишовой Макаровой утеряно метрическое свидѣтельство о рожденіи и крещеніи ея, выданное ей священникомъ Колубанской церкви въ маѣ мѣсяцѣ 1855 года, а потому если такое кѣмъ-либо будетъ найдено, то должно быть представлено въ управленіе Тифлискаго старшаго полиціймейстера. 80 (3) 2.

Судебный приставъ Ахалкалакскаго мирового отдѣла, А. Векиловъ, жительствующій въ гор. Ахалкалакахъ, на основаніи 1148 и 1149 ст. уст. гражд. суд., симъ объявляетъ, что 15 февраля 1879 года, въ 10 часовъ утра,

при Ахалкалакскомъ мировомъ отдѣлѣ будетъ продаваться съ публичнаго торга каменная одноэтажная лавка, съ подваломъ, принадлежатая Ахалкалакскому жителю Карапету Мартиничу Демучаглияцу, состоящая въ Ахалкалакскомъ уѣздѣ, въ гор. Ахалкалакахъ, на Базарной улицѣ; земли подъ строеніемъ 5 квадратныхъ саженей 9 квадратныхъ аршинъ и 31 квадрат. верш. Лавка эта не заложена и назначена въ продажу на удовлетвореніе претензій губернскаго секретари Гавриила Канаанова въ 2,500 руб., оцѣнона она въ 1,900 руб., съ каковой суммы и начнется торгъ; всѣ бумаги и документы, относящіяся до продаваемаго имѣнія, можно видѣть въ канцеляріи Ахалкалакскаго мирового отдѣла отъ 9 часовъ утра до 2 по полудни. 100 (3) 3.

Судебный приставъ Ахалкалакскаго мирового отдѣла, А. Векиловъ, жительствующій при томъ-же мировомъ отдѣлѣ въ г. Ахалкалакахъ, на основаніи 1148 и 1149 ст. уст. гр. суд. симъ объявляетъ, что 15-го февраля 1879 г., въ 10 часовъ утра, при Ахалкалакскомъ мировомъ отдѣлѣ будетъ продаваться съ публичнаго торга каменный домъ съ саманникомъ, выстроенный на глини въ дикаго камня, принадлежатая умершему Ахалкалакскому жителю Саркису Мергелову, состоящій въ Ахалкалакскомъ уѣздѣ, въ сел. Чабурахъ; земля подъ строеніемъ казенная имѣетъ 88 квадратныхъ сажень 8 квадратныхъ арш. и 120 квадрат. вер.; домъ и саманникъ не заложены и назначены въ продажу на удовлетвореніе претензій Григорія Бахарева въ сто семьдесятъ руб., оцѣнона оно въ 200 руб., съ каковой суммы и начнется торгъ; всѣ бумаги и документы относящіяся до продаваемаго имѣнія, можно видѣть въ канцеляріи Ахалкалакскаго мирового отдѣла отъ 9 часовъ утра до 2 по полудни. 101 (3) 3.

Елисаветопольское губернское правленіе, согласно журнальному постановленію своему, на 28 декабря мѣсяца прошлаго 1878 года состоявшемуся, назначило въ присутствіи своемъ на 4-е мая сего года торгъ, съ узаконенною чрезъ три дня переторжкою, на продажу порознь принадлежатыхъ наслѣдникамъ Маркоса Григорьева, сыну его Людвику и внуку Кегаму Григорьевымъ: а) двухъ каменныхъ двухъ-этажныхъ домовъ съ дворомъ, состоящихъ въ гор. Шушпѣ, оцѣненныхъ въ 940 р., и б) фруктоваго сада, состоящаго при сел. Шушикендѣ, Шушинскаго уѣзда, оцѣненного въ 2,250 руб., на пополненіе изъ казеннаго на нихъ высканна въ пользу Багиръ-бекова (2,288 р. 45 1/2 коп.) и наслѣдниковъ Ахмедъ-Хана (3,958 р. 11 коп.).

Объ этомъ губернское правленіе извѣщаетъ во всеобщее свѣдѣніе съ тѣмъ, чтобы желающіе приобрести покупкою означенное выше имѣніе явились къ назначенному сроку въ правленіе, гдѣ могутъ разсмотрѣть всѣ касающіяся до продаваемаго имѣнія бумаги. 99 (3) 2.

При окружномъ инженерномъ управленіи Кавказскаго военнаго округа въ Тифлисѣ назначенъ 1 марта 1879 года рѣшительный торгъ, безъ переторжки, изустный и посредствомъ запечатанныхъ объявленій, на отдачу въ подрядъ работъ по устройству шоссе отъ селенія Палдарыани до Гарса, всего на 644,164 р. 86 коп.

Условия на этотъ подрядъ, чертежъ и утвержденную смѣту можно видѣть въ окружномъ инженерномъ управленіи ежедневно, кромѣ дней праздничныхъ, съ 9 до 2-хъ часовъ по полудни.

Лица, желающія вступить въ изустный торгъ, обязаны въ день торга, до 12 часовъ дня, подать въ окружномъ инженерномъ управленіи прошеніе о допущеніи къ торгу и о согласіи принять подрядъ на точномъ основаніи условий. Какъ къ просьбѣ на изустный торгъ, такъ и къ запечатанному объявленію, написанному согласно 39 ст. положенія заготовленіяхъ по военному вѣдомству, прилагается свидѣтельство о званіи просителя и залого, опредѣленные условиями въ обезпеченіе неустойки. Объявленія должны быть поданы или присланы не позже 12 часовъ утра въ день, назначенный для торга. 98 (3) 2.

Мировой судья города Кутаиса вызываетъ наслѣдниковъ къ имуществу умершаго Максима Бежанова сына Надорей-швили, для предъявленія правъ своихъ къ оставшемуся послѣ него имуществу, въ срокъ, установленный 1241 ст. X т. св. зак. граж. 66 (3) 2.

Грузино-имеретинская синодальная контора объявляетъ, что выданное священнику Иоанну Феодорову Дзидзикову метрическое свидѣтельство на сына его Николая, 22-го сентября 1875 года, за № 3341, утеряно и вмѣсто онаго выдана ему Дзидзикову копія отъ 10 января 1879 года, за № 38, поэтому просить, если подлинное будетъ найдено, то считать его недѣйствительнымъ и для уничтоженія прислать въ сію контору. 87 (3) 3.

Мировой судья 2 отдѣла гор. Тифлиса вызываетъ наслѣдниковъ умершаго въ Озургетѣхъ почталіона Иосифа Леонардовича Маевского предъдѣлать по подусудности, права свои на оставшееся по смерти его имущество, въ установленный 1241 ст. X т. I ч. св. гр. зак. срокъ. 69 (3) 2.

Мировой судья 2-го отдѣла гор. Тифлиса вызываетъ наслѣдниковъ умершаго въ гор. Тифлисѣ почталіона Арефія Михайловича Гонченко предъдѣлать по подусудности, права свои на оставшееся послѣ смерти его имущество, въ установленный 1241 ст. X т. I ч. св. гр. зак. срокъ. 77 (3) 2.

Стороннее сообщеніе.

Намъ извѣстно изъ самыхъ вѣрныхъ источниковъ, что многія лица, страдающія простудой, воспазеніемъ горловыхъ вѣтвей и чахоткой, покупая дѣтская капсулы, получали въ нѣкоторыхъ аптекахъ поддѣльныя, но не изъ нашей лабораторіи. Не лишнимъ считаемъ напомнить публикѣ, что разные сорта дегтя отличаются другъ отъ друга своимъ составомъ и что, слѣдовательно, дѣйствіе ихъ не можетъ быть одинаково.

Не желая принимать на себя никакой отвѣтственности за добросовѣстность всѣхъ дѣтскихъ препаратовъ, мы заявляемъ, что ругаемся только за настоящія дѣтская капсулы Гюю въ флаконахъ, имѣющихъ на ярлыкѣ трехдѣтную нашу подпись: Гюю, аптекаръ въ Парижѣ. Капсулы Гюю находятся въ Россіи почти во всѣхъ аптекахъ.

XIII. 3.

Частныя объявленія.

На Бѣломъ ключѣ продается дача меблированный домъ (о 6-ти комнатахъ) съ флигелемъ и другими хозяйственными постройками, на углу шоссе и плаца. Подробности можно узнать: Михайловская улица, домъ № 105. 76 (2) 1.

На Комендантской улицѣ, д. № 25, продаются

рояль, комодъ, тахта, двѣ этажерки, зеркало, пять драпир на окна.

Можно видѣть отъ 2 до 6 часовъ вечера. 77 (3) 1.

Въ конторѣ О. Пешнинова

на Дворцовой улицѣ, въ галереѣ Ардури, получены на

КОММИСИЮ разные колоніальныя товары изъ Франціи и Австріи отъ разныхъ фабрикантовъ и будутъ продаваться за ихъ счетъ по дѣйствительной стоимости безъ всякой прибавки: ПРЕВОСХОДНОЕ ПРОВАНСКОЕ МАСЛО, ЧЕРНИЛА разныхъ по необыкновенно дешевымъ цѣнамъ, ЛИГЕТЫ, РОМЪ и КОНЪЯКЪ исключительно высокаго достоинства; кофе, чай, консервы разные и прочее. 78 (10) 1.

Въ воскресенье, 28 января, въ нѣмецкомъ клубѣ маскарадный балъ.

Гости платятъ: кавалеры по 2 руб., дамы по 1 руб.

Кресла-кровати съ тюфякомъ отъ 5 р., ружья отъ 20 р., фонари, таши и чайники отъ 80 к., магенитоны, яраги и одѣла отъ 5 р., замки и подносы отъ 10 к., зеркала отъ 20 к., филъеры отъ 3 р., бисвиты и ракъ отъ 80 к., перья 15 к. 144; конфеты отъ 5 к., мыло отъ 10 к., духи отъ 50 к., возстановитель макъ-мастера 2 1/2 р., скребницы съ щетками отъ 80 к., кровати отъ 6 до 60 р., ножи съ вилами отъ 4 р. дож.; чайныя ложки (не чернѣютъ) отъ 1 1/2 р., тарелки отъ 2 1/2 р., носки, чулки и полотенца отъ 4 р. дож., отличный драпъ отъ 3 р., дамская матерія отъ 40 к. и трико, бархатъ и клеенка отъ 1 р. аршинъ; китайскій чай 1 р. 25 к., отличный монингъ 1 1/2 р., превосходный кайсау 1 р. 75 к. и самый лучший чай по 2 р. фунтъ, какао и сыръ отъ 60 к., зль и портеръ по 1 р. 20 к. бут., ромъ, даингъ, коньякъ, портувейнъ, хересъ, англійская водка и хиное вино по 1 р. 75 к. въ Англійскомъ магазинѣ, въ галереѣ Ардури 156, 157, 158, 159 и 160. Директоръ—М. Я. Муртагъ. 1283 (80) 29.

Швейцарка, знающая французскій и нѣмецкій языки, ищетъ мѣста гувернантки. Простѣе адресъ свои отправлять на Гановской ул., д. Иоаннисіани, въ модномъ магазинѣ Фельдманъ.

РЕАЛИСТЪ

репетируетъ и подготавливаетъ учениковъ для всѣхъ классовъ реальнаго училища. Желающіе могутъ спросить въ кондитерской I. Теръ-Іонесіанца. 75 (2) 2.

Въ № 15 газеты „Кавказъ“ помѣщена статья

Г. ГЮНЦЕЛЯ, указывающая порядокъ наложенія штрафовъ сбора пошлинъ съ лошадей.

Напрасно г. Гюнцель трудился указывать законъ, который долженъ быть каждому извѣстенъ, а лучше было-бы г. Гюнцелю взглянуть на 9 пунктъ заключеннаго мною съ городской управою контракта и тогда-бы писать статью. Безъ сомнѣній, что штрафы налагаются мировыми судьями, а не мною.

Х. АБАЗОВЪ, 70 (2) 2.

ОСОБА,

кончившая С.-Петербургскіе педагогическіе курсы (теоретически и практически) даетъ уроки по всѣмъ предметамъ гимназическаго курса и по новейшимъ языкамъ. Готовитъ къ экзамену домашней учительницы. Проситъ обращаться въ контору газеты Кавказъ. 59 (3) 2.

Вновь открытъ магазинъ на Михайловскомъ мосту, домъ Лихотинскаго, подъ гостинницею „Марсель“, Павла Егоровича ГВРИТИ-ШВИЛИ,

въ которомъ имѣются англійскія шоры, дамскія и мужскія сѣдла, форменныя сѣдла, городская парная и тройная сбруя, чеподаны, саквыжки разныхъ сортовъ, шляпы, халаты, безрукавки и другія принадлежности. Принимаются также всѣ возможные заказы, для кавалерійскихъ и пѣхотныхъ полковъ, а также для артиллеріи, форменной сбруи по умѣреннымъ цѣнамъ. Мастерская существуетъ четырнадцать лѣтъ и помѣщается на Пескахъ, въ собственномъ домѣ, подъ № 87. Я заслужилъ общее вниманіе гг. начальниковъ отдѣльныхъ частей, скорымъ и точнымъ выполненіемъ всѣхъ данныхъ мнѣ заказовъ въ прошломъ году, и это даетъ мнѣ смѣлость надѣяться, что и въ будущемъ не откажутъ своимъ расположеніемъ и обратятся ко мнѣ за всевозможными заказами, которые будутъ выполнены мною въ точности по желанію заказчика. 33 (12) 6.

Въ воскресенье, 28 января 1879 года

въ залѣ Тифлискаго Клуба состоится ЛИТЕРАТУРНЫЙ ВЕЧЕРЪ,

посвященный памяти А. С. Грибоѣдова.

ПРОГРАММА:

- 1. Кн. Д. Г. Эрнстовъ прочтетъ Биографію А. С. Грибоѣдова.
2. А. И. Березе: „посольство Хосровъ-Мирзы съ цѣлью принесенія извиненія по случаю катастрофы 30 января 1829 г.“.
3. Ш. А. И. Пальмъ: Горе отъ ума и его критика.

Билеты въ 1 руб., въ 50 коп. и въ 25 к. съ четверга можно получать въ конторѣ „Клуба“.

СБОРЪ ПОЙДЕТЪ НА ГРИБОѢДОВСКІЮ СТИПЕНДИЮ.

НАЧАЛО ВЪ 8 ЧАСОВЪ ВЕЧЕРА.

(5) 3.

ОБЩЕСТВОМЪ ДВОРЯНЪ ТИФЛИССКОЙ ГУБЕРНІИ ДЛЯ СОДѢЯСТВІЯ НУЖДАЮЩИМСЯ

ВЪ ОБУЧЕНІИ, въ воскресенье, 4-го февраля,

ВЪ ПОМѢЩЕНІИ ТИФЛИССКАГО КРУЖКА

ДАНЪ БУДЕТЪ ВЪ ПОЛЪЗУ ШКОЛЫ, УСТРОЙВАЕМОЙ ОБЩЕСТВОМЪ

БАЛЪ.

Плата за входъ съ дамъ и кавалеровъ по 2 р. Начало въ 9 часовъ вечера.

ДЛЯ ДАМЪ БАЛЬНЫЯ ВЫРЪЗНЫЯ ПЛАТЯ НЕ ОБЯЗАТЕЛЬНЫ.

Билеты заблаговременно можно получать у княгини: В. Г. Баратовой и В. М. Андрюшиковой и у членовъ комитета, а въ день бала при входѣ, у швейцара. (3) 1.

PILULES DE BLANCARD

съ іодистымъ неизмѣняемымъ желѣзомъ. ОДОБРЕННЫЯ ПАРИЖСКОЮ МЕДИЦИНСКОЮ АКАДЕМІЕЮ, и т. д. противъ: золотушнана больней, блѣдности, малокровія, недостатка менструацій, и т. д. и т. д. NB.— Нечистое или измѣняющееся іодистое желѣзо есть невѣрное и раздражающее нервы средство. Въ доказательство чистоты и подлинности Пилуль Блакарда требовать слѣдуетъ нашу сербистую печать и нашу подпись при семъ приложеніи. Находимую внизу зеленого ярлычка. Blancard, аптекаръ rue Bonaparte, 40, Paris. Остерегайтесь отъ поддѣлокъ.

Дозволено цензурою, 25-го января 1879 года. Въ Типографіи Главнаго Управленія Намѣстника Кавказскаго. Редакторъ-издатель Н. И. ВОРОНОВЪ,